
Protokoll über die 47. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen

Termin: 18.10.2023, 19:00 Uhr
Ort: Staatliche Grundschule “Schule am Rautal”, Schreckenbachweg 3,

07743 Jena, Aula
Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend E – entschuldigt abwesend
UE – unentschuldigt abwesend (v) – verspätet

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister E

Dittrich, Jens stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Sommer, Dirk stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Kirmse, Philipp Schriftführer A

Dieter, Kujat A

Obst, Steffen A

Pikarski, Ina A

Frolik, Sebastian A

Dr. Weyhausen, Andreas E

Schlüter, Roy E

Gäste:

Herr Gebhardt Telekom Regionalmanager - Glasfaserausbau

Tagesordnung

47.1 Tagesordnung der 47. Sitzung des OTR

47.2 Niederschrift zur 46. Sitzung des OTR am 13.09.2023

47.3 Bürgerfragestunde

47.4 Glasfaserausbau Zwätzen Telekom

47.5 Vorbereitungsstand der „Zwätzenpost 2023“ und des „Lebendigen Adventskalenders 2023“

47.6 Festlegung Standorte Weihnachtsbaum und Tauschbox, weiteres Vorgehen

47.7 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 25.10.2023 (Themen mit Zwätzener Bezug)

47.8 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 47.1 Tagesordnung der 47. Sitzung des OTR

Die Tagesordnung zur 47. Sitzung wurde einstimmig angenommen.

zu TOP 47.2 Niederschrift zur 46. Sitzung des OTR am 13.09.2023

Das Protokoll zur 46. Sitzung des Ortsteilrates am 13.09.2023 wurde mit den angebrachten
Veränderungen einstimmig verabschiedet.

zu TOP 47.3 Bürgerfragestunde

Entfällt, da keine Fragen oder Anmerkungen bestanden.

zu TOP 47.4 Glasfaserausbau in Jena / Zwätzen

Die Telekom strebt das Ziel an, bis 2030 die Bundesrepublik flächendeckend mit Glasfaser zu
verbinden. Jedoch kann diese es nicht alleine bewältigen, die Mitbewerber müssen diesen Schritt
auch tragen. Die Stadtverwaltung Jena arbeitet eng zusammen mit der Telekom. Herr Gebhardt, von
der Deutschen Telekom, betonte dass Jena mit diesem konkreten Plan ein Vorreiter in Thüringen ist.
Der Ausbau für Zwätzen ist für 2024 angesetzt. Aktuell befindet sich dieses Gebiet noch im
Planungsstand, jedoch kann man sich schon als Interessent anmelden. Wenn ein konkreter Plan
vorliegt, erhält man dann eine E-Mail mit den Optionen zum Ausbau.
Sobald konkrete Maßnahmen für nächstes Jahr feststehen, möchte der Ortsteilrat mit Herrn
Gebhardt eine Bürgerversammlung veranstalten.

Aus welchen Gründen erfolgt aktuell der Ausbau auf Glasfaser?
Das Volumen der verbrauchten Daten steigt immer weiter bei jedem Internetanschluss und in ein
paar Jahren sind die Grenzen erreicht. Da auch die Technik und Geräte immer mehr Daten
verbrauchen, möchte man sich für die Zukunft rüsten und durch den Glasfaseranschluss einen
leistungsfähigeren Anschluss anbieten.
Für Jena ist die Fertigstellung bis Ende 2026 angestrebt, jedoch ist davon auszugehen, dass es ein
wenig länger dauern wird.

Im Frühjahr 2024 soll dann die Adressprüfung auf der Internetseite der Telekom freigeschaltet
werden, darüber werden die angemeldeten Interessenten auch informiert.
Wenn die Adresse im Ausbaugebiet liegt, wird der Interessent benachrichtigt und hat dann die
Möglichkeit, den Ausbau zu beauftragen.
Eigentümer eines Grundstücks geben Genehmigung über den Anschluss, diese legen auch fest, wo
der Anschluss in das Haus erfolgt. Bei Mietern muss sich mit den Eigentümern abgesprochen
werden.
Wenn alle dem Ausbau zustimmen bedeutet dies, dass dann im nächsten Jahr alle Häuser mit einer
Baustelle angeschlossen werden können. Falls sich Leute nicht dafür entscheiden und dies später
nachholen möchten, müssen die Kosten für die Baumaßnahme selbst getragen werden.

Informationen finden Sie unter:
telekom.de/highspeed-interesse und dem Blog für Jena telekom.de/glasfaser-jena
oder in den beiden Telekomshops in der Goethe-Galerie oder im Burgaupark
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zu TOP 47.5 Vorbereitungsstand der „Zwätzenpost 2023“ und des „Lebendigen
Adventskalenders 2023“

Die Verteilung der Zwätzenpost soll bei der Sitzung am 15.11 aufgeteilt werden. In den nächsten
Tagen sollen die letzten Zuarbeiten erfolgen.
Der Ortsteilrat ist mit der Vorbereitung zum Lebendigen Adventskalender zufrieden, da nicht mehr
viele Türchen unbesetzt sind.

zu TOP 47.6 Standorte Weihnachtsbaum und Tauschbox,
Der Netto gibt die Erlaubnis zum Aufstellen des Weihnachtsbaumes auf dem Parkplatz, dieser soll
neben der Laterne aufgestellt werden.
Der Ortsteilrat lädt alle Bürger*innen zur Einweihung des Weihnachtsbaumes im Rahmen des
Lebendigen Adventskalenders am 01.12.23 um 18 Uhr ein.
Der Standort der Tauschbox wird festgelegt, geplant ist diese beim Netto-Parkplatz in der Nähe der
Linden-Allee. Es werden leider keine alten Telefonboxen mehr verkauft, so dass Alternativen geprüft
werden. Der rechtliche Hintergrund zum Aufstellen und Betreiben soll geprüft werden.

zu TOP 47.7 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 25.10.2023 (Themen mit Zwätzener Bezug)
- Im Stadtrat lag die Antwort der Anfrage von Herrn Bartsch zur Buslinie vor, diese wurde dem OTR

vorgestellt. Der OTR möchte die Antwort von Herrn Gerlitz zu den Fördermitteln zum StraBa Ausbau
abwarten und auf Grundlage dieser das weitere Vorgehen anpassen.

- Es gab eine Anfrage zum Stand des Sanierungsplanes für den ehemaligen Schießplatz erfolgen. Dazu
soll eine Nachfrage erfolgen.

- Es liegt eine Beschlussvorlage vor, die eine Bürgerbeteiligung zur Wärmeplanung fordert. Es soll eine
Informationsveranstaltung durch den Oberbürgermeister in den Ortsteilräten geben und den
Einwohnern soll eine Beteiligung ermöglicht werden.

zu TOP 47.8 Sonstiges

- Am Freitag, den 20.11.23 um 10 Uhr wird mit dem Fachdienst Umweltschutz, am KiGa eine
Lärmmessung zur Baustelle am Mönchenberge erfolgen

- Es liegen zwei Änderungen zu Straßennamen vor. Dem stimmte der OTR Einstimmig zu. Aus dem
Immanuel-Kant-Ring wird die Immanuel-Kant-Straße und der Ludwig-Feuerbach-Ring wird aus dem
Straßenverzeichnis gelöscht.

- Da eine Spende bisher nicht verwendet werden konnte, wurde über die Verwendung gesprochen.
- Der Freundeskreis Ukrainisch Geflüchtete organisierte die Sammlung von Sachspenden bis zum

18.10. Demnächst soll dann ein weiterer Konvoi in die Ukraine aufbrechen.
- Die Ehrenamtswürdigung durch Oberbürgermeister wird verbunden mit der Ehrenamtscard.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 06.12.2023 ab 19:00 Uhr

Ort: Wird über die Einladung bekanntgeben, 07743 Jena

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger
herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister Schriftführer
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